
REGIONALNY DYREKTOR 

 OCHRONY
 ŚRODOWISKA                                                                 Poznań, 02.10.2023 r.

w Poznaniu

3

WOO-III.410.744.2023.AM.1
Pan Piotr Nowakowski
pełnomocnik
Wójta Gminy Szczytniki
ul. Dworcowa 7/211
62-020 Swarzędz

Dotyczy: 
projektu „Planu gospodarki niskoemisyjnej dla Gminy Szczytniki na lata 2023-2030”.
Pismem z 01.09.2023 r. (data wpływu: 01.09.2023 r.), pełnomocnik Wójta Gminy Szczytniki, na podstawie art. 48 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2023 r. poz. 1094, z późn. zm.), zwanej dalej ustawą ooś, wystąpił z „prośbą o odstąpienie od konieczności przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko projektu oceny oddziaływania na środowisko projektu »Planu gospodarki niskoemisyjnej dla Gminy Szczytniki na lata 2023-2030«”.
Zgodnie z art. 46 ust. 1 pkt 2 i pkt 3 ustawy ooś przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko wymaga projekt:

· polityki, strategii, planu i programu w dziedzinie przemysłu, energetyki, transportu, telekomunikacji, gospodarki wodnej, gospodarki odpadami, leśnictwa, rolnictwa, rybołówstwa, turystyki i wykorzystywania terenu, opracowywany lub przyjmowany przez organy administracji, wyznaczający ramy dla późniejszej realizacji przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko, tj. przedsięwzięć wymienionych w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 10 września 2019 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. z 2019 r. poz. 1839, z późn. zm.),
· polityki, strategii, planu i programu innego niż wymienione w pkt 1 i 2, którego realizacja może spowodować znaczące oddziaływanie na obszar Natura 2000, jeżeli nie jest on bezpośrednio związany z ochroną obszaru Natura 2000 lub nie wynika z tej ochrony.

Zgodnie z art. 48 ust. 1 ustawy ooś organ opracowujący projekt dokumentu, o którym mowa w art. 46 ust. 1 pkt 1 i 2, oraz projekt zmiany takiego dokumentu, może, po uzgodnieniu z właściwymi organami, o których mowa w art. 57 i art. 58, odstąpić od przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko, jeżeli stwierdzi, że realizacja postanowień takiego dokumentu albo jego zmiany nie spowoduje znaczącego oddziaływania na środowisko, w tym na obszary Natura 2000. Zgodnie z art. 48 ust. 3 ustawy ooś odstąpienie od przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko w przypadku projektu dokumentu, o którym mowa w art. 46 ust. 1 pkt 1 i 2, może dotyczyć wyłącznie projektu dokumentu dotyczącego obszaru w granicach jednej gminy.
Zgodnie z informacjami zawartymi w piśmie z 01.09.2023 r. w projekcie Planu „nie są zaplanowane przedsięwzięcia, które mogą znacząco oddziaływać na środowisko w rozumieniu Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 10 września 2019 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz.U. 2019 poz. 1839)”. 

W piśmie z 01.09.2023 r. stwierdzono, że  projekt Planu „wskazuje główne kierunki rozwoju gospodarki niskoemisyjnej oraz propozycje zadań w ramach wypracowanych celów strategicznych i operacyjnych”, przy czym „planowane przedsięwzięcia mają charakter inwestycyjny i infrastrukturalny oraz pozainwestycyjny (m.in. promowanie wykorzystania odnawialnych źródeł energii, zielonych zamówień publicznych)”. Wśród zaplanowanych do realizacji w ramach projektu Planu zadań wymieniono m.in.: 
· „Kompleksową termomodernizację budynków użyteczności publicznej na terenie gminy Szczytniki w tym wymiana oświetlenia wewnętrznego na energooszczędne; montaż instalacji fotowoltaicznych”, 
· „Wymianę indywidualnych źródeł ciepła na wykorzystujące bardziej ekologiczne paliwo”, w ramach którego przewiduje się „wymianę źródeł ciepła w budynkach mieszkalnych na terenie gminy Szczytniki (dla części budynków z termomodernizacją) – wymiana 1935 kotłów, w tym 30 w mieszkaniach komunalnych”,
· „Rozwój rozproszonych źródeł energii”, w ramach którego przewiduje się „2 małe instalacje”, 
· „Rozwój rozproszonych źródeł energii”, w ramach którego przewiduje się „mikro instalacje (90 instalacje)”, 
· „Modernizację oświetlenia ulicznego na terenie gminy Szczytniki”,

· „Budowę energooszczędnych budynków”, w ramach którego przewiduje się „rozwój budownictwa pasywnego i energooszczędnego (2 obiekty)”,

· „Organizację akcji społecznych związanych z ograniczeniem emisji, efektywnością energetyczną oraz wykorzystaniem OZE”,

· „Kursy Ecodrivingu”,
· „Promocję poruszania się rowerem”,

· „Działania edukacyjne i promocyjne dot. promowania gospodarki niskoemisyjnej”,
· „Zielone zamówienia publiczne”,
· „Miejscowe plany zagospodarowania przestrzennego – uwzględniające aspekty związane z efektywnością energetyczną i odnawialnymi źródłami energii”. 
         W piśmie z 01.09.2023 r. wskazano również, że „szczegółowy zakres projektów zostanie określony po opracowaniu audytów energetycznych oraz dokumentacji projektowej (w przypadku termomodernizacji)”.
Mając na uwadze informacje zawarte w przedłożonej dokumentacji, w tym charakter planowanych działań, w ocenie Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Poznaniu, projekt „Planu gospodarki niskoemisyjnej dla Gminy Szczytniki na lata 2023-2030” nie wyznacza ram dla późniejszej realizacji przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko.
Obszar objęty projektem Planu znajduje się poza obszarami objętymi ochroną w rozumieniu ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (Dz. U. z 2023 r. 
poz. 1336, ze zm.). Na terenie Gminy Szczytniki występują pomniki przyrody.

Z informacji zawartych piśmie z 01.09.2023 r. wynika, że realizacja planowanych zadań przyczyni się do poprawy jakości środowiska „poprzez zmniejszenie zapotrzebowania na ciepło i prąd, czyli mniejszą emisję gazów do atmosfery (termomodernizacja czy wymiana oświetlenia)”. Wskazano, że realizacja przedsięwzięć ujętych w projekcie Planu „będzie polegała na wykonaniu zadań i czynności ingerujących w środowisko naturalne na etapie ich realizacji”. Stwierdzono, że „powstaną przejściowe uciążliwości w postaci zwiększonego hałasu wywoływanego przez maszyny i urządzenia wykorzystywane przy pracach remontowo – budowlanych i innych, a także miejscowy lecz niewielki wzrost zapylenia powietrza z powodu budowy i przebudowy obiektów użyteczności publicznej (termomodernizacja)”. Zaznaczono, że „emisja ta będzie chwilowa i wystąpi w jednym, wyznaczonym dla danego zadania miejscu”. Jednocześnie „oddziaływanie to nie wpłynie znacząco negatywnie na powietrze, powierzchnię ziemi, ludzi, rośliny i zwierzęta oraz inne analizowane elementy”. Ponadto wskazano, że „drzewa i krzewy zostaną zabezpieczone matami ochronnymi przed uszkodzeniami mechanicznymi” oraz że „w celu zabezpieczenia ptaków, zostanie przeprowadzona przed realizacją inwestycji ekspertyza (inwentaryzacja) ornitologiczna”, a „w przypadku znalezienia siedlisk ptaków termin prac zostanie dostosowany do ich okresu lęgowego”. Podsumowując stwierdzono, że skala tych przedsięwzięć będzie niewielka i w żaden sposób nie wpłynie na siedliska chronione, najbliżej znajdujących się obszarów Natura 2000.

Mając na uwadze informacje zawarte w przedłożonej dokumentacji, w szczególności charakter planowanych działań, w ocenie Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Poznaniu brak jest podstaw do zakwalifikowania projektu dokumentu do dokumentów wymienionych w art. 46 ust. 1 pkt 2 ustawy ooś, gdyż nie wyznacza on ram dla późniejszej realizacji przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko, a także brak jest podstaw do zakwalifikowania projektu dokumentu do dokumentów wymienionych w art. 46 ust. 1 pkt 3 ustawy ooś, gdyż nie przewiduje się znaczącego oddziaływania na obszary chronione na podstawie ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (Dz. U. z 2023 r. poz. 1336, z późn. zm.), w tym na obszary Natura 2000. Natomiast wydanie uzgodnienia odstąpienia od przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko możliwe jest jedynie dla projektów dokumentów lub projektów zmiany tych dokumentów, o których mowa w art. 46 ust. 1 pkt 1-3, w związku z art. 48 ust. 2, ust. 3 i ust. 4 ustawy ooś.

W związku z tym, mając na uwadze art. 19 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U. z 2023 r. poz. 775, z późn. zm.), Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Poznaniu nie może wydać w trybie art. 48 ustawy ooś uzgodnienia odstąpienia od przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko dla projektu „Planu gospodarki niskoemisyjnej dla Gminy Szczytniki na lata 2023-2030”.
Jednocześnie informuję, że zgodnie z art. 47 ust. 1 ustawy ooś przeprowadzenie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko jest wymagane także w przypadku projektu dokumentu innego niż wymieniony w art. 46 ust. 1 oraz w przypadku projektu zmiany takiego dokumentu, jeżeli w uzgodnieniu z właściwym organem, o którym mowa w art. 57, organ opracowujący projekt stwierdzi, że realizacja postanowień danego dokumentu albo jego zmiany może spowodować znaczące oddziaływanie na środowisko.
W piśmie z 01.09.2023 r. stwierdzono, że projekt Planu „wskazuje główne kierunki rozwoju gospodarki niskoemisyjnej oraz propozycje zadań w ramach wypracowanych celów strategicznych i operacyjnych”, a głównym celem jest „zrównoważony rozwój gminy Szczytniki w oparciu o gospodarkę niskoemisyjną, tj. redukcję emisji gazów cieplarnianych (CO2), zużycia energii oraz zwiększenia udziału zużycia energii z odnawialnych źródeł w ogólnym zużyciu energii”. Zaznaczono również, że projektowany dokument „jest dokumentem strategicznym uwzględniającym w ramach rozwoju gminy potrzeby dbałości o środowisko, mającej na celu poprawę jakości środowiska i powietrza ze szczególnym uwzględnieniem ograniczenia emisji gazów cieplarnianych do atmosfery”, a także że „w założeniach programowych opracowanie koreluje z dokumentami lokalnymi”, m.in. z „Programem Ochrony Środowiska dla Gminy Szczytniki na lata 2022-2025 z perspektywą do roku 2029”. Jednocześnie podkreślono, że „realizacja założeń zawartych w Planie będzie miała również pozytywny wpływ na zdrowie ludzi”, a „poprawa stanu powietrza to obecnie jeden z najbardziej istotnych problemów mających wpływ na funkcjonowanie państwa i gospodarki, czyli tym samym na rozwój społeczno-gospodarczy obszarów miejskich i wiejskich”.
Odnosząc się do prawdopodobieństwa wystąpienia oddziaływań skumulowanych lub transgranicznych w piśmie z 01.09.2023 r. stwierdzono, że „realizacja Planu z racji usytuowania obszaru w niej ujętego, a także skali i rodzaju rozwiązań nie będzie prowadził do transgranicznych oddziaływań na środowisko”, a „prawdopodobieństwo, z jakim mogą wystąpić oddziaływania skumulowane realizacji inwestycji ujętych w Planu Gospodarki Niskoemisyjnej dla Gminy Szczytniki na lata 2023-2030 jest niewielkie. Wynika to z faktu, że poza planowanymi przedsięwzięciami w ramach PGN brak jest planów inwestycyjnych dotyczących tego terenu”. Ponadto stwierdzono, że „władze lokalne precyzując terminy oraz skalę realizacji zadań ujętych w planie, będą kierować się względami środowiskowymi i nie dopuszczą do zaniedbań skutkujących pogorszeniem stanu środowiska naturalnego, które mogłoby wyniknąć z większej ilości przedsięwzięć realizowanych w tym samym czasie”. 
Mając na uwadze informacje zawarte w przedłożonej dokumentacji, biorąc pod uwagę charakter planowanych w ramach projektu dokumentu inwestycji, ich lokalizację w granicach gminy Szczytniki, fakt, iż realizacja ustaleń projektowanego dokumentu będzie rozłożona w czasie i przestrzeni, nie przewiduje się wystąpienia znaczącego oddziaływania na środowisko, w tym na obszary chronione i zdrowie ludzi, w szczególności oddziaływania o charakterze skumulowanym i transgranicznym. 
W związku z powyższym informuję, że zgodnie z art. 47 ust. 1 ustawy ooś, mając na uwadze uwarunkowania określone w art. 49 ustawy ooś dla projektu „Planu gospodarki niskoemisyjnej dla Gminy Szczytniki na lata 2023-2030” nie ma potrzeby przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko.
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